



拨打金融热线0531-85196322, 导报记者帮您排忧解难

“钱”沿看台

Qian yan kan tai

地方资管公司  
面临严管

**导报讯** 银保监会近日发布了《中国银保监会办公厅关于加强地方资产管理公司监督管理工作的通知》，在资本管理、风险准备金计提和五级分类方面进一步加强对地方资产管理公司(地方AMC)的监督管理,规定地方AMC不得以任何形式帮助金融企业虚假出表掩盖不良资产等监管红线。

对于监管机构此次下发的“最强”监管规范,分析人士评价,过去一两年,不少地方AMC为求快速盈利追求出表通道类业务,底层蕴藏较大风险,监管的纠偏意图显而易见。(吴限)

上半年社融规模  
同比增长3万亿

**导报讯** 央行日前公布了6月及上半年金融数据。数据显示,上半年人民币贷款增加9.67万亿元,同比多增6440亿元,社会融资规模增量累计为13.23万亿元,比上年同期多3.18万亿元,央行及市场均表示上半年各主要数据指标符合市场预期。

展望下半年货币政策,央行货币政策司司长孙国峰表示,央行将坚持以我为主的原则,重点根据中国的经济增长、价格形势变化及时进行预微调。(王蓓蓓)

上半年险资对基建投资  
注册规模同比增逾四成

**导报讯** 保险资金对基础设施债权投资计划青睐有加。近日,中国保险资产管理业协会披露2019年6月产品注册数据。数据显示,上半年保险资产管理公司对基础设施债权投资计划的注册规模达1106亿元,同比增长40.91%。(李皓洁)

国网山东电科院:  
开展省内  
超标变电站分析

国网山东电科院日前组织技术人员,对山东电网超标变电站原因进行分析。

省内超标变电站电能质量长期超标问题主要集中在电压偏差、谐波电压、谐波电流等三方面。该院技术人员结合电能质量历史监测、现场测试统计数据,同时联合地市级公司运检部、营销部开展调查分析工作。该院将继续立足专业,为电能质量技术支撑工作做好准备,为省内电能替代、清洁替代提供技术支持。(王华佳 张劲)

龙口农商行:  
走进社区  
宣传普惠金融

为积极响应银行业协会推进“普惠金融”的号召,龙口农商银行龙口支行积极组织走进社区宣传活动。

活动期间,龙口农商行员工走进城镇各社区开展宣传活动,开辟活动展示区,摆放宣传服务月展架、折页等相关宣传资料,设立业务咨询台,并安排宣传专员对该行特色优惠产品、服务收费政策、消费者权益和义务、银行理财及各类代销产品的风险点等广大消费者自身权益的多个事项进行现场宣传和咨询解答。(谢欣洁)

尽管外部环境并没有明显改善,但得益于手续费及佣金收入的增长以及公允价值的增加,信托公司的整体业绩较去年同期还是取得了不同程度的增长

## 5家公司公布上半年数据

## 信托公司逆境中业绩增长

◆导报记者 段海涛 济南报道

在外部环境并没有明显改善,且信托业管理的信托资产规模仍在下降的情况下,信托公司的整体业绩却呈现出向好态势。

经济导报记者统计发现,中融信托、国投泰康信托、五矿信托、昆仑信托以及陕西国投A率先对外披露上半年业绩情况,5家公司净利润均实现了同比增长,披露营业收入的4家公司也都实现了营收增加,其中陕西国投A净利润更是同比大增70%。用益信托表示,从当前信托行业的形势来看,信托公司业绩向好的案例还会继续增加。

## 5家公司均现净利增长

陕西国投A(陕西省国际信托股份有限公司)月初披露的2019年半年度业绩报告显示,公司上半年实现归属于上市公司股东的净利润为3.48亿元,相比去年同期的2.04亿元,大幅增长70.45%。



陕西国投A表示,公司上半年业绩大幅增长的主要原因是,随着证券市场回暖等原因,公司公允价值变动损益和投资收益同比增加;另外,公司不断优化业务结构,加大资金运作力度,相关收入同比增加。

经济导报记者了解到,2018年,信托行业出现全行业“萎缩”现象,信托资产管理规模同比下降13.5%,68家信托公司中超过一半出现营收负增长,43家公司净利润下滑。

不过,从2019年上半年情况来看,信托公司营收、净利下滑的局面似乎出现了转机。

经济导报记者注意到,除了陕西国投A净利大增外,中融信托、国投泰康信托、五矿信托、昆仑信托也都实现了营收、净利的同比增长。

上市公司经纬纺机12日披露了子公司中融信托上半年财务数据,2019年1-6月,中融信托实现营业收入27.38亿元,同比增长了12.27%;归属于母公司所有者

的净利润8.39亿元,同比增长了7.86%。

五矿信托上半年营业总收入为18.09亿元,同比增长47.49%;净利润为11.01亿元,同比增长38.19%。昆仑信托上半年实现营业收入7.95亿元,同比增长8.7%;实现净利润5.12亿元,同比增长22.03%。国投泰康信托上半年实现营业收入6.93亿元,同比增长52.55%;净利润4.47亿元,同比增长58.78%。

尽管这5家公司不能代表全行业68家公司的全部情况,但5家公司全部实现净利增长,最高的增长近7成,也从一定程度上反映了信托业的经营改善局面。

用益信托表示,尽管外部环境并没有明显改善,且信托业管理的信托资产规模仍在下降,但得益于手续费及佣金收入的增长以及公允价值的增加,信托公司的整体业绩较去年同期还是取得了不同程度的增长。未来,信托公司业绩向好的案例还会继续增加。

## 年内银保监系统开出罚单2137张

## 涉房贷成监管重点

**导报讯** 针对违法违规行为,银保监会始终保持强监管、严监管态势,依法处罚,严格问责,坚决刹住银行业、保险业各种乱象。根据银保监会行政处罚公示信息,据统计,截至7月14日,银保监会机关开出罚单1张、银保监局本级开出罚单747张、银保监分局本级开出罚单1389张,合计罚单数量达2137张。

从处罚情况来看,银行业方面,信贷违规尤其是涉房贷款是监管的重中之重,主要违法违规事实包括向资本金不足的房地产项目发放贷款、信贷资金违规流

入房地产不尽职等。年内已有数十家银行因涉及房地产违规“输血”被罚,处罚金额合计超千万元,单张罚单金额超百万元也并不鲜见。

今年5月14日,上海银保监局一口气开出了9张罚单,其中有4张罚单是针对上海农村商业银行股份有限公司宝山支行。该行在2017年违规发放某贷款被用作拍地保证金、土地出让金,对此处罚金额228.8万元,并对相关责任人处以警告。

6月14日,宁德银保监分局开出的罚单显示,中国银行福安支行因向未竣工验收的

商业用房发放商业用房贷款,以及向未封顶的住房发放个人住房贷款,被处以罚款合计100万元。

在保险业方面,今年以来保险机构被处罚的原因包括违规展业、销售误导、虚列费用、虚假宣传、虚假理赔、虚构保险中介业务、牟取不正当利益、产品不符合监管规定等。且从具体处罚内容来看,多数公司违规事实不止一项。

记者统计,截至6月30日,上半年保险机构共收罚单387张,合计被罚没6260万元。

(刘琪)

## 银行永续债被险资“看中”

## 还有近5000亿在路上

**导报讯** 7月10日,浦发银行在银行间债券市场完成300亿元永续债发行,当期票面利率为4.73%,与5年期国债的利差为172bp,全场认购倍数超过2倍,是第四家发行永续债的银行。

浦发银行表示,本次债券募集资金将全部计入该行其他一级资本,提高资本充足率近0.6个百分点。这将有助于银行进一步夯实资本实力,优化资本结构,增强风险抵御能力。在此基础上,银行也将进一步扩大信贷投放空间,提升服务实体经济能力。

在此之前,已有中行、民生银行、华夏银行发行了共计1200亿元永续债。作为银行补充资本的创新工具,永续债受

到投资者欢迎,中行、华夏银行全场认购倍数均超2倍,民生银行为1.82倍。

永续债的投资者包括政策性银行、国有大行、股份行、城农商行、保险公司、证券公司、基金公司、境外主权机构、券商及资管等。“和利率债及同评级的信用债相比,永续债利率具有较大优势,且商业银行信用风险相对较低,市场投资者可能更青睐永续债。”交通银行金融研究中心高级研究员武雯表示。

值得一提的是,险资成为永续债投资阵营中的重要一员。在浦发银行发行的永续债中,保险公司获配规模近80亿元,占总发行规模的26%,这主要得益于今年1月银保监会发布的《关于保

险资金投资银行资本补充债券有关事项的通知》,要扩大保险机构投资范围,允许保险资金投资永续债、商业银行二级资本债等资本工具。有业内人士分析称,对于险资而言,永续债是不错的投资标的,风险不高、定价合理、投资期限、金额等方面较为匹配。

相较于前两单永续债发行的时间间隔,近期永续债发行明显提速,有观点认为,政策加持下,永续债发行或驶入快车道。据不完全统计,目前还有农行、工行、平安银行、招商银行、中信银行、光大银行、交通银行、建设银行、兴业银行9家银行共计不超过约4900亿元永续债待发行。(段思宇)

## 转型仍将持续

经济导报记者注意到,尽管已公布经营数据的5家公司业绩都出现了增长,但上半年信托业整体规模仍呈下降趋势,严监管持续、房地产信托收紧等措施,预示着信托业转型仍将持续。

中国信登信托受益权定期报送数据显示,截至2019年5月末,全行业信托存续规模为21.67万亿元,较去年末的22.7万亿元和3月末的22.54万亿元,分别下降1.03万亿元与0.87万亿元,实现了行业受托规模的稳中有降。

用益信托分析称,监管的大方向并不会太大的变化,监管层在监管强度、金融稳定和实体经济冲击之间进行有效权衡,对资管新规在执行上有部分的监管细则出台,有力地督促信托行业的转型发展。比如,信托新规征求意见稿将信托由“私募”扩展到“公募”,而资管新规细则又允许公募资管产品投非标,这就

## 第三方支付收史上最大罚单

## 环迅支付被罚没近6000万

央行上海分行还对环迅支付相关责任人给予警告并处以罚款,具体罚款金额未予以通报

**导报讯(记者 王雅洁)**近日,央行上海分行披露的最新行政处罚信息显示,迅付信息科技有限公司(下称“环迅支付”)因违反支付业务规定合计被罚没近6000万元。经济导报记者注意到,这是央行今年开出的首张千万级罚单,也是第三方支付行业史上最大罚单。

根据行政处罚信息(上海银罚字〔2019〕13号),央行上海分行对环迅支付“给予警告,没收其违法所得968.68万元,并处罚款4970.72万元,合计罚没金额5939.40万元”。从罚款数额来看,此次监管层对环迅支付违法所得处以5倍以上罚金。

与此同时,央行上海分行还对环迅支付相关责任人给予警告并处以罚款,具体罚款金额未予以通报。

据了解,环迅支付2011年获得支付牌照,并与支付宝、银联等27家机构一同获得央行2016年8月的首批续展许可,其《支付业务许可证》有效期至2021年5月2日。

公开资料显示,环迅支付注册资本1.05亿元,总部位于上海,在北京、南京、青岛、成都、济南、福州、杭州及深圳均拥有分支机构,目前业务范围包括互联网支付(全国)、移动电话支付(全国)、固定电话支付(全国)、银行卡收单(江苏省、浙江省、山东省、福建

意味着信托贷款在传统的银信合作、证信合作、信保合作、信基合作、私募认购之外,又多了一个资金来源。下一阶段,作为非标业务的有效补充,信托公司的基金化之路,或将成为不少信托公司新一轮业务突围的起点。

而5月份“23号文”的出台,严格规范了房地产信托业务,促使信托公司加强主动管理,探索真正股权投资方式,深入参与地产项目。如果“23号文”得以有效执行,且执行力度、标准统一,各信托公司将在同一个起跑线竞争,资源会向实力较强的房企集中,这就会使房企进一步分化,强者获取资金的效率和融资利率将更有优势。

6月28日,银保监会下发《关于保险资金投资集合资金信托有关事项的通知》(144号文),对受行政处罚而无法开展信保业务的信托公司而言无疑是一次“松绑”,但同时对信托公司开展相关业务提出了更高的合规性要求。信保合作门槛放松是最大的变化,放松合作门槛利于降低融资通道费率,边际利好保险投资。头部信托公司在风控合规、优质资产获取方便更具优势,资金端将吸引更多保险和银行资金,行业分化趋势强化。

经济导报记者了解到,在强监管环境下,随着传统信托业务的压缩,各家信托公司均先后开启全面创新转型。比如发力消费金融,截至2018年底,68家信托公司中已有约40家信托公司开展消费金融信托业务。

慈善信托也成为越来越多信托公司转型发展的重要方向。截至目前,2019年慈善信托共备案53单慈善信托,新增资产规模达2.5亿元,27家信托公司参与其中。家族信托存续规模目前超过950亿元,相比于2017年末500亿存续规模几乎翻倍,8家信托的家族信托规模超过50亿元、超过30家信托开展家族信托业务。

不过,用益信托提醒,信托公司加大创新后,业务类型更丰富,开发领域更陌生,交易模式更复杂,合规风险管理的重点、难点、隐蔽点更多,信托公司创新业务合规管理压力也在逐步加大。

省、天津市)的国内支付以及跨境支付业务。

从股东信息来看,天眼查系统显示,环迅支付股东包括上海环迅电子商务有限公司(持股67.51%)、北海石基信息技术有限公司(持股22.5%)、上海驰艺投资合伙企业(有限合伙)(持股9.99%),法人代表与疑似实控人均指向栾毓敏。

此前,环迅支付曾多次受到处罚。2018年7月,环迅支付因未按照规定履行客户身份识别义务、未按照规定保存客户身份资料和交易记录、与身份不明的客户进行交易等问题违反反洗钱法相关规定,被罚170万元;2017年8月,环迅支付因违反支付业务规定被合计罚没178万元;2016年,同样因违反反洗钱法相关规定,环迅支付被央行福州中心支行罚款22万,并对1名相关责任人员罚款1.5万元。

另据媒体报道,环迅支付在2018年底卷入“红海行动”网络期货投资诈骗事件,投资者在问题平台上的资金均通过环迅支付转出提供资金结算。

对于此次被罚,环迅支付随后回应,“针对此次行政处罚,我司高度重视,将认真贯彻落实处罚规定,并组织成立了由公司高层领导牵头的专项整顿行动小组,对监管部门提出的问题与自身存在的不足,全面落实各项整改。”